



宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

# 如何理解打赢脱贫攻坚战谱写了人类反贫困历史新篇章？

2020年11月23日，注定是一个载入史册的不平凡的日子，我国最后9个贫困县宣布摘帽。至此，经过8年的持续奋斗，全国832个贫困县全部脱贫，现行标准下近1亿贫困人口实现脱贫，区域性整体贫困彻底解决。一步千年，梦圆今朝。打赢脱贫攻坚战，是中华民族历史上光耀千秋、彪炳史册的伟业，谱写了人类反贫困历史新篇章。

消除贫困是人类梦寐以求的理想。在历史上，勤劳勇敢的中国人民为摆脱贫困作出过不懈努力，但始终没有改变贫困的命运，即便一些封建盛世也仍然是饥饿的盛世。消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命。自成立之日起，我们党就确立了为劳苦人民谋幸福的目标，进行了艰苦卓绝的斗争。新中国成立特别是改革开放以来，我们党带领人民持续向贫困宣战。1982年开始进行有组织有计划大规模的扶贫行动，1986年确立开发式扶贫方针，1994年以来先后实施国家八七扶贫攻坚计划和两个十年中国农村扶贫开发纲要等，扶贫开发力度之大世所罕见。以

现行农村贫困标准衡量，农村贫困人口从1978年末的7.7亿人减少到2012年末的9899万人，农村贫困发生率从1978年末的97.5%下降到2012年末的10.2%。我国扶贫开发取得重大成就，贫困人口大幅减少，贫困群众生活水平显著提高，贫困地区面貌发生根本变化。

经过长期努力，容易脱贫的地区和人口已经解决得差不多了，剩下的都是贫中之贫、困中之困。贫穷不是社会主义，让所有贫困地区和贫困人口实现脱贫是我们党义不容辞的责任。习近平总书记指出，到我们党成立100年时，如果还没有解决贫困人口脱贫问题，那党的宗旨怎么体现、我们的承诺怎么兑现呢？党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，团结带领全党全国各族人民，把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，充分发挥党的领导和我国社会主义制度的政治优势，采取了许多具有原创性、独特性的重大举措，组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战，如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，取

得了令全世界刮目相看的重大胜利。打赢脱贫攻坚战，为实现第一个百年奋斗目标打下了坚实基础，巩固了我们党的执政根基，巩固了中国特色社会主义制度，在中华民族几千年发展史上首次整体消除了绝对贫困现象，极大增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

打赢脱贫攻坚战，为人类减贫事业作出了历史性贡献。从减贫规模看，我国是世界上减贫人口最多的国家。按照世界银行每人每天1.9美元的国际贫困标准，改革开放以来我国已有8亿多贫困人口实现脱贫，占同期全球减贫人口的70%以上，超过欧洲国家的人口总和。从减贫速度看，我国仅仅用短短几十年时间就历史性解决了绝对贫困问题，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程确定的减贫目标，继续走在全球减贫事业前列。我国扶贫开发取得的伟大成就，得到了国际社会广泛赞誉。这一伟大成就，足以载入人类社会发展史册，也足以向世界证明中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

打赢脱贫攻坚战，为全球减贫治理提

供了中国智慧和中国方案。当前，全球仍然有7亿多人口生活在极端贫困之中，对很多家庭而言，拥有温暖住房、充足食物、稳定工作还是一种奢望。消除贫困依然是当今世界面临的最大全球性挑战，实现全球减贫目标任重道远。中国一直是世界减贫事业的积极倡导者和有力推动者，在长期实践探索中，成功走出了一条中国特色减贫之路。这条道路凝结着中国推进精准扶贫精准脱贫的独特智慧和制度成果，为国际减贫治理特别是推动广大发展中国家加快摆脱贫困的进程提供了借鉴。比如，逐步形成和完善了一套自上而下与自下而上相结合的精准识别机制，对国际减贫方法的完善具有积极意义；强调发挥脱贫主体的能动性，“志”、“智”双扶，激发脱贫内生动力，为国际贫困治理理论创新提供了有益启示；等等。联合国秘书长古特雷斯高度评价道，中国的精准扶贫方略是帮助贫困人口、实现联合国2030年可持续发展议程设定的宏伟目标的唯一途径，中国的经验可以为其他发展中国家提供有益借鉴。

贫困之冰，非一日之寒；破冰之

功，非一春之暖。习近平总书记强调，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。当前，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，我们要巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决防止发生规模性返贫现象。要做好同乡村振兴的有效衔接，保持帮扶政策总体稳定，健全农村低收入人口常态化帮扶，保障好群众的基本生活，着力缩小收入差距，让全体人民共享发展成果，在共同富裕上取得更为明显的实质性进展。

## 知识链接

### 我国脱贫攻坚的宝贵经验

坚持党的领导，强化组织保证。坚持精准方略，提高脱贫实效。坚持加大投入，强化资金支持。坚持社会动员，凝聚各方力量。坚持从严要求，促进真抓实干。坚持群众主体，激发内生动力。

摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》

## 溪缘 公益红娘项目启动 3对青年成功 牵手

本报讯（记者赵云 通讯员杨鹏）5月15日上午，农历四月初八，大溪镇 溪缘 公益红娘项目正式启动。在该镇市民广场，众多父母前来为子女觅良缘。

一大早，广场上挂起了80多个单身男女的名片信息。这些单身男女信息，是各村（居）妇女主任等提供的。现场，妇女主任们还当起了红娘。

这个相亲角的人气非常高。很多父母闻讯而来，现场挂

上自己子女的名片信息，帮子女参与相亲活动。临时增加的单身男女信息有40多个。

你们的子女都在宁波海曙区工作，可以配对一下。在现场登记信息时，红娘向双方父母建议。原来，小伙今年29岁，在宁波当律师；女孩今年27岁，在宁波当教师。

双方父母当即接受了这个建议。接着，他们分别向子女发了对方的照片，双方都很有眼缘。

父母们在现场聊了很久，非常投缘。他们的子女互相加了微信，牵手成功。

没多久，一对同在杭州工作的小伙、姑娘，在红娘和父母的牵线下，也尝试交往。还有一对牵手的男女，年龄都已超过30岁了，几年前，他们经人牵线相亲过，但没成功，这次他们愿意再试试。

记者注意到，来参加活动的，基本上都是父母，现场几

乎没有前来相亲的年轻人的身影。单身男女中，不乏博士、硕士研究生以及名校毕业的高学历者。

大溪镇妇联相关负责人介绍，针对未婚男女的择偶需求，他们今年整合了村（居）妇女主任、人大代表等力量，推出 溪缘 公益红娘项目。相亲角 设在农历每月的初八和十八，这些日子刚好是大溪镇的集市，人流量非常大。

## 漫天火烧云



5月13日晚，我市上空出现了火烧云晚霞。霞光映照下的九龙江公园，吸引了众多市民和游客驻足欣赏，他们用手机记录下这难得的美景。晚霞的出现，不仅给城市增添了一抹亮丽的色彩，也让人们感受到了大自然的魅力与美好。

记者 徐伟杰 摄

城南

## 中医馆升级改造更惠民

本报讯（记者张璐祎 通讯员金云国）近日，家住城南镇昭谷村的陈阿婆来到城南镇卫生院进行中医理疗，眼前的变化让她耳目一新，宽敞明亮的环境、先进的理疗设备、温馨高效的服务让她连连点赞。太方便了，我以后不用专门走1公里路再坐车去市里的医院看病了。陈阿婆在体验针灸、针刀

等中医理疗后，感觉上下楼梯带来的疼痛缓解了不少，直呼满意。

针对陈阿婆的病情，我们结合临床查体和影像检查，考虑是膝关节软组织病变，所以对她予以针灸、针刀的中医理疗。城南镇卫生院中医科医师阮承中介绍，以前卫生院虽然有中医科，但因为条件限制，很多中医

治疗手段无法开展；现在扩建中医馆后，不仅能充分发挥中医药优势，也能让患者体验到更优质的中医服务。

城南镇卫生院中医馆按照特色中医馆的模式进行了改造，已于5月9日改造完成，中医治疗室从原先的40平方米扩大到了150平方米，诊疗床从原来的6张增加到16张，同时增

设了一张多功能颈腰椎牵引床，改造了针灸理疗排烟系统，可以满足城南镇域日益增长的中医艾灸的服务需求。

新改造的中医馆除了有3名中医师开展全日门诊，还将不定期邀请知名中医专家坐诊，让大家在家门口就能享受到优质的中医药服务。城南镇卫生院相关负责人说道。

## 把平安送到群众身边

本报讯（通讯员陈榕）今年是平安浙江建设20周年，《浙江省平安建设条例》将每年5月第二周定为平安浙江文化周。近日，城西街道联合相关单

位，在银泰城开展首届平安浙江文化周大型宣传活动。

在活动现场，各平安建设成员单位工作人员通过摆放宣传展板、悬挂宣传横幅、发放

宣传手册等方式，全方位、多角度地科普平安知识，包括消防安全常识、防范电信诈骗知识等。同时，工作人员通过安全法律常识

奖 竞猜 等方式，吸引群众主动参与，进一步激发辖区群众参与平安建设工作的积极性和主动性，提升群众的安全防范意识和能力。

坞根

## 开发海洋研学课程 助力乡村振兴发展

本报讯（记者陈小一 通讯员张微莹）近日，坞根镇召开温岭市七彩研学之坞根海洋研学课程设计大赛 新闻发布会，旨在充分发挥坞根海洋滩涂生态优势，打造高品质研学旅行IP，助力革命老区乡村振兴。

自坞根研学基地成功入选浙江省首批中小学生研学实践教育基地、浙江省党员干部教育基地以来，研学旅行已经成为坞根镇撬动乡村旅游发展的有力抓手之一。据统计，自2019年12月正式启动研学项目以来，坞根镇共接待了2000余个研学团队，共计15万余人，为当地群众创收1200多万元。

然而，坞根镇的研学旅行不论从内容形式还是品质上都存在着可提升的地方。为此，坞根镇联合多部门共同举办温岭市七彩研学之坞根海洋研学课程设计大

赛，面向全社会征集一批具有坞根特色的研学旅行实践课程，让坞根的资源优势充分得到发挥，多层次、分梯度、多维度地设计研学旅行产品，打造全客群、全天候的研学基地。

本次研学课程设计大赛主题为海洋研学，征集时间为2024年4月23日至5月31日。大赛设置一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名、创意奖若干名。

坞根镇相关负责人表示，希望通过此次大赛，更好地开发坞根特色的海洋研学课程，设计出精品线路，以 研学+文化+旅行 为主线，结合坞根海洋文化和生态资源，研发科普教育、海洋文化教育等特色课程，打造集海滩涂科普、农事体验、海洋文化展示、湿地生态观察、革命传统教育、传统文化教育等于一体的研学区。

## 绿色低碳进校园



5月15日是 全国低碳日，今年的主题是 绿色低碳，美丽中国。为提高青少年学生对低碳生活的认识，共同推动绿色低碳发展，5月14日，台州市生态环境局温岭分局联合团委走进滨海镇中心小学开展主题宣传活动，通过 环保飞盘 减碳科技车 等一系列丰富多彩的活动，让广大师生深入了解低碳生活的意义，共同践行绿色生活方式。

记者 张璐祎 通讯员 罗妮娜 张隆 摄

## 织帽大比武



近日，新河镇总工会在南鉴帽业工业园区举行别开生面的织帽大比武，百名工人参加角逐。活动旨在进一步激发广大员工的工作热情，形成 比学赶超，奋勇争先 的工作氛围。

记者 周学军 通讯员 林绍禹 摄